IESKAITE 1. BIOLOĢIJĀ 12. KLASEI

Vārds___________________ Uzvārds________________________ Klase

LABU VEIKSMI!

1.Uzdevums. Pareizo atbildi apvelc ar O! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts.]

1.Selekcija nenodarbojas ar:                                               2.Nikolajs Vavilovs izdalīja:

a) organismu šķirņu un sugu daudzveidības izpēti;            a) senos civilizācijas rajonus;

b) augu un dzīvnieku iedzimtības likumsakarībām;           b) savvaļas dzīvnieku izcelšanās centrus;

c) ar organismu uzvedības izpēti;                                       c) pirmos mikroorganismu celmus;

d) ar mākslīgās izlases metožu izstrādāšanu.                     d) kultūraugu izcelšanās centrus.

3.Inbrīdingu lieto:                                                               4.Autbrīdings noved pie:

a) lai konstatētu mutācijas;                                                 a) depresijas;

b) lai novērtētu šķirņu ģenētisko sastāvu;                          b) attālās hibridizācijas;

c) augu formu daudzveidību;                                             c) mākslīgās izlases;

d) dzīvnieku formu daudzveidību.                                     d) heterozes. 

5.Poliploīdiju plaši izmanto:                                               6.Selekcijas stacijā „Silava” nodarbojas ar:

a) mikroorganismu selekcijā                                               a) augļkoku selekciju;

b) augu selekcijā;                                                                b) kartupeļu selekciju;
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c) dzīvnieku selekcijā;                                                        c) cidoniju selekciju;

d) cilvēka ģenētikā.                                                            d) meža koku sugu selekciju.

2.Uzdevums. Izlasi dotos apgalvojumus! Vārdu „jā” pieraksti pie pareizā apgalvojuma, vārdu „nē”- pie nepareizā! (4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi norādīto apgalvojumu- 1punkts]
	1.Par vektoriem var izmantot arī vīrusus
	

	2.Kāposti ir visbiežāk modificēts augs
	

	3.Insekticīdi ir nezālēm toksiskas vielas
	

	4.Gēnu inženierijas metodi izmanto augu un dzīvnieku ģenētiskajā modificēšanā
	


3.Uzdevums. Norādi, kurš jēdziens atbilst katram apgalvojumam! (5 punkti) 

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts]

	A. DNS molekula, kurā ievietots citas sugas DNS fragments

	B. Jaunu vēlamo īpašību piešķiršana organismiem, izmantojot gēnu inženierijas metodes.

	C. Vidē brīvi dzīvojoši organismi, kuri satur cita organisma gēnus.

	D. Tehnoloģijas, kuras izmanto organismus, audus vai šūnas, lai ražotu noteiktu produktu.

	E. Nelieli, no šūnas hromosomas neatkarīgi DNS gredzeni baktēriju šūnās, kurus izmanto DNS tehnoloģijās.

	1.
	Biotehnoloģijas

	2.
	Ģenētiskā modifikācija

	3.
	Transgēni organismi

	4.
	Rekombinēta DNS

	5.
	Mutanti

	6.
	Plazmīdas

	7.
	Vīrusi


4.Uzdevums.  Apskati attēlus un atbildi uz jautājumiem! (5 punkti)
[Vērtēšanas kritēriji: Par vairošanās veidu-1p., par 2.jautājumu- 2p., par 3.jautājumu-2p.]
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1. Kāds vairošanās veids  ir redzams attēlā A un B?

...................................................................................................

2. Ar kādām orgānu pārveidnēm tiek pavairots augs A attēlā, paskaidro ar piemēriem!

3. Ar kādām orgānu pārveidnēm tiek pavairots augs B attēlā, paskaidro ar piemēriem!

5.Uzdevums. Izpēti varbūtējās cilvēka klonēšanas shematisko attēlu!
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi 3.1.un 3.2.- 1 p., 3.3.par katru argumentu- 1punkts]

5.1.Uzraksti trīs galvenos klonēšanas posmus! (13 punkti)

5.2.Izvērtē, vai dotie apgalvojumi par attēlā redzamo 

klonēšanas gaitu ir patiesi! Apvelc atbilstošo variantu!
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5.3. Uzraksti un pamato 2 argumentus par un 2 pret klonēšanas izmantošanu!
PAR

PRET

6.Uzdevums.  Izlasi tekstu! Atbildi uz jautājumiem! (9 punkti)
[Vērtēšanas kritēriji: Par 1.jautājumu- 3p., par 2.jautājumu- 2p., par 3.jautājumu-2p., par 4.jautājumu-2p.]

Latvijā šobrīd ir vairāk nekā 600 invazīvo augu sugu. Par vienu no bīstamākajām invazīvajām augu sugām, kas nopietni apdraud vietējo sugu izplatību, tiek uzskatīts Sosnovska latvānis. Latvijā ir izstrādāta īpaša programmas Sosnovska latvāņu ierobežošanai, bet daudzi no pasākumiem ir neveiksmīgi, jo latvāņu izplatību sekmē to vairošanās īpatnības. Latvāņi ir monokarpi augi- tie uzzied tikai vienreiz mūžā, bet pēc sēklu izsēšanās aiziet bojā. Parasti 
Sosnovska latvāņi ir divgadīgi augi- pirmajā gadā izveido lapu rozeti, pārziemo ar uzkrājējsakni, bet uzzied otrajā gadā. 
Ja augam neļauj uzziedēt, tas turpina augt vairākus gadus. Latvāņi ražo sēklas gan pēc svešapputes, gan pašapputes. 
Tāpēc no viena auga izsējas liels skaits sēklu- apmēram 20 tūkstoši un vairāk. Sēklas izplatās ar vēja palīdzību. Latvāņu sēklas saglabā dīgtspēju 3-6 gadus. Visas sēklas neuzdīgst, jo augi konkurē savā starpā un tiem nepieciešami resursi attīstībai. Optimālais sēklu dīgšanas dziļums ir 0,5-3 cm. Latvāņi neveido ziedus arī tad, ja nav sakrāts pietiekami daudz barības vielu un augam nav optimāli augšanas apstākļi. Rezultātā to dzīves ilgums var palielināties no 2 līdz 12 gadiem. Latvāņu dzīvotspēju veicina uzkrājējsaknes. Jo saknes nenogriež dziļāk par 8-10 cm, no tām ataug jauns augs.
1. Ar kādām metodēm iespējams apkarot Sosnovska latvāņu izplatību! Nosauc vismaz 3!

..............................................................................................................................................................................

2. Iesaki, Tavuprāt, efektīvākās Sosnovska latvāņu apkarošanas metodes mazās platībās un lielās platībās!

..............................................................................................................................................................................

3. Kāpēc Sosnovska latvāņu nopļaušana neierobežo to izplatību?

..............................................................................................................................................................................

4. Kādas vairošanās īpatnības veicina Sosnovska latvāņu izplatīšanos?

..............................................................................................................................................................................

